
今回のテーマ

基礎から身につく

の

問題１ 問題２

確認テストを 解いてみよう
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回
は
、
売
上
高
や
売
上
原
価
の

計
上
方
法
等
に
つ
い
て
見
て
い

に
な
り
ま
す
。
こ
の
点
を
加
味
し
た
売

上
原
価
の
算
式
は
次
の
と
お
り
で
す
。

・
売
上
原
価
＝
期
首
商
品
棚
卸
高
＋
当

期
商
品
仕
入
高

－

期
末
商
品
棚
卸
高

売
れ
た
分
が
売
上
原
価
に

　

例
え
ば
１
個
あ
た
り
５
０
０
０
円
で

仕
入
れ
た
商
品
に
利
益
１
０
０
０
円
を

乗
せ
て
６
０
０
０
円
で
販
売
す
る
会
社

が
あ
る
と
し
ま
す
。
期
首
に
商
品
が
10

個
５
万
円
分
あ
り
、
当
期
中
に
84
個
42

万
円
分
仕
入
れ
ま
し
た
。
当
期
中
に
80

個
分
売
り
上
げ
、
当
期
末
に
14
個
７
万

円
分
の
商
品
が
残
っ
て
い
た
場
合
の
売

上
原
価
は
、
５
万
円
＋
42
万
円－

７
万

円
＝
40
万
円
と
な
り
ま
す
。

　

な
お
売
上
高
は
、
６
０
０
０
円
×
80

個
＝
48
万
円
、
売
上
原
価
40
万
円
を
差

し
引
い
た
残
額
の
８
万
円
が
売
上
総
利

益
と
な
り
ま
す
（
図
表
）。

売
上
高
は 

ど
の
時
点
で 

計
上
す
る
の
？ 

　

売
上
高
の
計
上
に
つ
い
て
は
、
代
金

が
回
収
さ
れ
た
時
点
で
は
な
く
、
取
引

が
実
現
し
た
時
点
で
計
上
す
べ
き
と
す

る
実
現
主
義
が
採
ら
れ
て
い
ま
す
が
、

取
引
が
実
現
し
た
時
点
に
も
い
く
つ
か

基
準
が
あ
り
ま
す
。
こ
こ
で
は
３
つ
の

基
準
を
紹
介
し
ま
す
。

①
出
荷
基
準

　

例
え
ば
、
３
月
末
決
算
の
会
社
が
、

得
意
先
か
ら
商
品
の
注
文
を
受
け
、
３

月
30
日
に
得
意
先
へ
向
け
て
商
品
を
出

荷
し
ま
し
た
。
当
該
会
社
が
出
荷
基
準

を
採
用
し
て
い
る
と
、
売
上
高
の
計
上

日
は
３
月
30
日
と
な
り
ま
す
。

②
納
品
基
準

　

商
品
出
荷
後
、
運
送
業
者
が
４
月
３

日
に
得
意
先
へ
商
品
を
受
け
渡
し
、
納

品
書
が
作
成
さ
れ
ま
し
た
。
当
該
会
社

が
納
品
基
準
を
採
用
し
て
い
る
と
、
売

上
高
の
計
上
日
は
４
月
３
日
と
な
り
、

翌
期
の
売
上
高
と
な
り
ま
す
。

③
検
収
基
準

　

商
品
が
製
造
業
で
使
う
機
械
の
部
材

等
の
場
合
、
得
意
先
が
試
運
転
し
て
商

品
に
問
題
が
な
い
か
確
認
し
ま
す
。
４

月
９
日
に
検
収
が
済
み
、
検
収
書
が
作

成
さ
れ
ま
し
た
。
当
該
会
社
が
検
収
基

準
を
採
用
し
て
い
る
と
、
売
上
高
の
計

上
日
は
４
月
９
日
と
な
り
ま
す
。

売
上
原
価
の
算
出
方
法
は 

業
種
に
よ
っ
て 

変
わ
る
の
？ 

　

小
売
・
卸
売
業
の
売
上
原
価
は
、
Ｑ

１
で
説
明
し
ま
し
た
が
、
業
種
に
よ
っ

て
売
上
原
価
の
内
容
は
変
わ
り
ま
す
。

　

ま
ず
、
サ
ー
ビ
ス
業
の
売
上
原
価
で

す
。
売
上
原
価
は
売
上
高
に
直
接
ひ
も

付
け
で
き
る
費
用
の
こ
と
で
す
。
サ
ー

ビ
ス
を
提
供
す
る
従
業
員
の
人
件
費
は

売
上
高
と
の
関
連
性
が
薄
く
、
期
間
費

用
と
し
て
販
売
費
お
よ
び
一
般
管
理
費

に
分
類
さ
れ
ま
す
。
サ
ー
ビ
ス
業
で
は

人
件
費
に
限
ら
ず
売
上
高
に
直
接
対
応

す
る
費
用
を
見
つ
け
る
の
は
困
難
だ
と

考
え
ら
れ
ま
す
。
よ
っ
て
多
く
の
サ
ー

ビ
ス
業
の
損
益
計
算
書
に
は
、
売
上
原

価
の
記
載
は
あ
り
ま
せ
ん
。

製
造
原
価
報
告
書
で
表
さ
れ
る

　

次
に
、
製
造
業
の
売
上
原
価
で
す
。

小
売
・
卸
売
業
に
お
い
て
は
、
売
れ
た

商
品
を
仕
入
れ
た
と
き
に
支
払
っ
た
代

金
が
売
上
原
価
に
な
り
ま
す
が
、
製
造

業
で
は
商
品
の
製
造
コ
ス
ト
を
集
計
す

る
必
要
が
あ
り
ま
す
。
製
造
コ
ス
ト
を

集
計
す
る
手
続
き
は
原
価
計
算
と
呼
ば

れ
、
損
益
計
算
書
の
別
表
に
製
造
原
価

報
告
書
と
い
う
形
で
表
さ
れ
ま
す
。

　

製
造
原
価
報
告
書
で
は
、
材
料
費
、

労
務
費
、
経
費
ご
と
に
勘
定
科
目
を
分

類
し
て
集
計
し
当
期
総
製
造
費
用
を
求

め
、
期
首
仕
掛
品
棚
卸
高
を
加
算
し
期

末
仕
掛
品
棚
卸
高
を
減
算
し
て
、
当
期

製
品
製
造
原
価
を
計
算
し
ま
す
。
売
上

原
価
は
、
当
期
製
品
製
造
原
価
に
期
首

製
品
棚
卸
高
を
加
算
し
期
末
製
品
棚
卸

高
を
減
算
し
て
求
め
ら
れ
ま
す
。

き
ま
し
ょ
う
。

売
上
高
・
売
上
原
価
と
は 

ど
ん
な
も
の
？ 

ど
う
計
算
す
る
の
？

　

損
益
計
算
書
の
一
番
上
に
記
載
さ
れ

る
売
上
高
は
、
お
客
様
に
商
品
や
サ
ー

ビ
ス
を
提
供
し
た
と
き
に
対
価
と
し
て

受
け
取
る
代
金
の
こ
と
で
す
。
一
方
で

売
上
原
価
は
、
計
上
さ
れ
た
売
上
高
に

対
応
す
る
、
商
品
の
仕
入
高
や
製
造
コ

ス
ト
の
こ
と
で
す
。

　

売
上
原
価
の
計
算
方
法
に
つ
い
て
、

小
売
・
卸
売
業
を
例
に
解
説
し
ま
す
。

商
品
を
販
売
す
る
と
き
、
当
該
事
業
年

度
に
仕
入
れ
た
商
品
の
す
べ
て
が
、
そ

の
年
度
中
に
売
れ
る
と
は
限
り
ま
せ

ん
。
商
品
の
一
部
は
売
れ
残
っ
て
し
ま

い
、
来
年
度
に
売
る
こ
と
に
な
る
か
も

し
れ
ま
せ
ん
。
今
年
度
に
売
れ
た
商
品

の
中
に
前
年
度
に
仕
入
れ
た
も
の
が
含

ま
れ
る
こ
と
も
考
え
ら
れ
ま
す
。

　

し
た
が
っ
て
、
売
上
原
価
の
計
算
に

あ
た
っ
て
、
期
首
と
期
末
の
在
庫
金
額

（
棚
卸
高
）
を
調
整
す
る
こ
と
が
必
要

今

売上高と売上原価

八木正宣●やぎ・まさのぶ
税理士事務所ＳＢＬ所長・税理士。
会計事務所等での勤務を経て平成
16年税理士事務所ＳＢＬを開設。
企業支援と相続関連業務に強み。

第 回9

次の①～④のうち、売上高について、
取引が実現したときに計上する実現主
義の基準として該当しないものを選ん
でください。

注文日に売上高を計上する

出荷日に売上高を計上する

納品日に売上高を計上する

検収日に売上高を計上する

１

２

３

４

次の①～④のうち、小売・卸売業にお
ける売上原価の計算式として正しいも
のを選んでください。

売上原価＝当期商品仕入高

売上原価＝期首商品棚卸高＋当期商品仕
入高

売上原価＝期首商品棚卸高＋当期商品仕
入高－期末商品棚卸高

売上原価＝期首商品棚卸高＋当期商品仕
入高＋期末商品棚卸高

１

２

３

４

●小売・卸売業における売上高と売上原価の関係

期首商品棚卸高
５万円 売上原価

40万円

当期商品仕入高
42万円 期末商品棚卸高

７万円

売上高
48万円

売上高� 48万円
売上原価�▲40万円
売上総利益� ８万円

解答 問題１-③　問題２-①


